

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 177

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. " 7:50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Miércoles 25 Abril de 1928

Núm. 4.950

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

Grande y pequeña propiedad

Por LUIS BELLO

1.º de Mayo. Entre las conclusiones obreras figuran dos que destacan particularmente. Una, no he de moverla aquí:—creación de escuelas en tal número que permita al Estado imponer la enseñanza obligatoria.—Sobre la otra conviene algún comentario, siquiera para subrayar el propósito de propaganda. Entiendo que un partido situado tal como lo está hoy el socialista, lanzará esas conclusiones como desiderata, como exposición de programa. La obra de la "Acción Social Agraria", no autoriza todavía a esperar que una vez entablado el diálogo, obtenga el partido socialista respuesta plenamente satisfactoria. Como programa, como articulación de un ideario cuajado ya en fórmulas, parece que deberían ser vistas las conclusiones obreras sobre legislación agraria. Y especialmente los dos apartados que dicen así:

f) Municipalización de las tierras que por abandono de sus dueños lleven sin producir más de cuatro años y concesión de dichas tierras en arrendamiento a las Sociedades de Obreros agrícolas residentes en la localidad para que las exploten en común, bajo la dirección técnica que determine el Estado.

g) Roturación de las tierras destinadas a cotos de caza y a la cría de ganado de lidia.

Mas que por las peticiones formuladas, el documento de este Primero de Mayo es interesante por las que omite. Adviértase que solo me refiero a los ideales del socialismo y de los trabajadores como fuerza social y no como partido político. Las conclusiones limitan mucho el desiderata, por debajo de un programa mínimo, en términos tales que, con buen deseo, entran en el campo de posibilidad para realizaciones próximas. Cumplimiento de la legislación social con inspección obrera. Medidas para evitar el paro forzoso y la carestía. Lo relativo al retiro obrero y al seguro social debe ir incluido en la primera petición sobre exacto cumplimiento de la legislación, dejando algún margen para nuevas concesiones. También la solicitud de escuelas podría entrar en un programa posibilista, puesto que a eso vamos poco a poco.—A mi juicio, muy poco a poco.—Mas alcance tienen por su orientación en sentido hasta ahora poco trabajado por nuestro socialismo las conclusiones referentes a legislación agraria.

Leyéndolas atentamente se ve que todas ellas están muy lejos todavía de la concepción socialista sobre propiedad de la tierra. Dentro de la tradición española que podríamos llamar "comunista" y que recogió Costa en su "colectivismo agrario en España", iría una legislación renovadora más allá de lo que solicitan hoy la Unión General y el Partido socialista español. Sin duda el sistema, completamente encajado en realidades actuales, consiste en no gastar fuerza sino para obtener resultados útiles.

Atribuyo gran importancia a estos temas. Con libre discusión y planteados a plena luz, se demost-

trarían que son los de mayor actualidad. Quizá por la gran razón de que nunca deja de tener actualidad el problema de la tierra. Pero, además, porque nuestro tiempo exige nuevos estudios y nuevas soluciones; ya que el deseo, mejor dicho la necesidad de aprovechar todas las energías, obliga a ponerse de acuerdo no solo sobre la manera mas eficaz sino también sobre la manera más justa. Aunque no fuésemos a unas constituyentes del régimen de propiedad, es decir a la transformación de nuestro Código civil, cabría perfectamente la posibilidad de satisfacer las conclusiones obreras de Primero de Mayo de 1928. No distan mucho de la línea empezada por las leyes de Dato y continuada por la Junta de Acción Agraria, al menos en los propósitos declarados en actos recientes por el señor Benjumea. El cumplimiento que puede darse a esas peticiones ofrece gran elasticidad. Apenas surge alguna leve cuestión de principio.

La municipalización de las tierras abandonadas, la roturación de tierras destinadas a cotos de caza y a criar ganado de lidia, tienen ya, en el programa posibilista, pragmatista, mayor aparato revolucionario. Contribuiría, seguramente, a precisar las ideas sobre una y otra propuesta, una información detallada y un debate en que apareciese la realidad. Soy partidario, como creo haber demostrado en la información sobre las escuelas, del estudio directo y un poco casuístico. Solo mediante ese estudio se puede llegar con paso firme a la generalización articulada en ley. ¿Cuales son las tierras abandonadas? Por regla general son las malas, las que no rinden beneficio; y en las que, probablemente, se estrellarían los sindicatos agrícolas con o sin la dirección técnica determinada por el Estado. Para la conquista de esas tierras haría falta, ante todo, aparte del Banco Agrícola Nacional, también solicitado, mucha pericia y mucha inteligencia. Pero, en fin, bien está que la idea salga ahora a la superficie. ¿Por qué no han recordado los socialistas la necesidad—y justicia—de una ley semejante respecto de los solares? Aquí hay abandono por especulación. Allí hay casi siempre descuido por falta de energía y por pobreza de la tierra. En cuanto a los cotos de caza y las tierras de pasto para ganado bravo, la cuestión es más clara. Debería presentarse separadamente. El coto de caza es el latifundio. ¡Guerra al latifundio primitivo, aristocrático y medieval! ¡Guerra al latifundio que aún modernizado e industrializado conserva la dura ley del bronce para los jornaleros! Todo esto merecería exámen a los cuatro vientos. España entera vive su más palpitante, su más intensa vida en ese campo que durante siglos fué coto vedado. ¡Salgan a luz todas las cuestiones vitales de la grande y la pequeña propiedad!

Luis BELLO

(Prohibida la reproducción).

La Orquesta Sinfónica y el homenaje a Oscar Esplá

Mañana se celebrará el primer concierto de la notabilísima Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el eminente maestro Arbós, cuyo programa insertamos a continuación:

A las diez de la noche

I

Concierto de Brandeburgo, en sol Bach.

Para tres violines, tres violas, tres violoncellos y bajo.

(Por todos los instrumentistas de arco.)

Dos nocturnos, Debussy. a) nubes. b) Fiestas.

II

Gran sinfonía en re menor, César Franck.

III

Danzas rumanas, Bela Bartok; Alborada del gracioso, Ravel; y La Valse, poema coreográfico.

**

Pasado mañana, viernes, tendrá lugar el merecido homenaje a nuestro ilustre paisano y compositor Oscar Esplá, con sugestión al programa siguiente:

A las diez de la noche

I

Canción antigua. (De la suite "Poema de niños") y D. Quijote velando las armas. (Episodio Sinfónico), preludio, danza y escena

II

Nochebuena del diablo. (Cantata escénica). (Villancicos y Aparición del Diablo); Andante misterioso.—Allegro scherzando. Escena II.—(El ángel y los pastores); Andante religioso e tempo pastorale. (Canciones de Rafael Alberti). Escena III.—(El Diablo y la vieja); Tempo de schottis-scherzo. Escena IV.—(En el portal de Belén), Allegro non molto.

III

El Contrabandista. (Bailete para pequeña orquesta); I. Introducción.—Marcha de los cazadores.—Danza de la Condesita; II. El Contrabandista y los guardias; III. Nocturno y final (baile de ronda); (Pianista, José María Franco.)

Este concierto será dirigido por el ilustre maestro Oscar Esplá.

En Barcelona

Detención de Angel Samblancat

Ha sido detenido nuestro querido compañero don Angel Samblancat, redactor de "El Diluvio", de Barcelona.

Con motivo de unos procesos que se le siguieron por delitos de Prensa, en los años 1918 al 1920, en el Juzgado del distrito del Congreso, de Madrid, éste hace pocos días remitió orden de busca y captura contra Angel Samblancat, fundado en que no había efectuado en aquel Juzgado las presentaciones legales.

El ausentarse de Madrid Angel Samblancat, ha sido el motivo de que no cumpliera ese requisito.

Deseamos vivamente que el ministro de Gracia y Justicia otorgue al distinguido escritor y batallador periodista los beneficios del indulto.

Guarderías para lactantes

La Fábrica de Tabacos de Alicante

II

Por PASCUAL PEREZ

Ignorábamos que en Alicante existiera algo que semejase a las guarderías, hasta mí no había llegado el menor indicio que me lo hiciera suponer, así, que fui gratamente sorprendido por lo que pude anotar, en ocasión de visitar la fábrica de Industrias Textiles, emplazada en la partida del Babel. Con sumo agrado oímos las explicaciones de la estática y dinámica que de aquel organismo fabril nos dió uno de sus altos empleados.

Entramos en la planta baja de un pabellón aislado y vimos varias camitas sin vestir y no colocadas ordenadamente, don Guillermo Gilpin se apresuró a enterarnos del destino de aquel departamento, el que servía para estancia de los nenes lactantes, de las mujeres que trabajan en la fábrica. En el día de nuestra visita no estaba acondicionado, por tenerlo en reparaciones. Constituye el local una desahogada sala, bien ventilada y de cubicación capaz para el número de camas que contenía.

Hace muy pocos días, hemos sabido por una mujer, que vino a la consulta de la Casa de Socorro, la cual trabaja en la fábrica de referencia, tiene un niño de pecho, y al preguntarle por el departamento aludido nos manifestó que está establecido en buenas condiciones, que allí las madres amamantan a sus hijos y que durante las horas del trabajo los nenes son atendidos y cuidados por una mujer, remunerada por la entidad Fábrica.

Si hay en nuestra población otros centros benéficos de esta índole, lo ignoramos, de haberlos muy grato nos sería felicitar a sus promotores, como tenemos cordiales alabanzas para los directores de Industrias Textiles.

En Alicante se produce un hecho lamentable, de los que constriñen intensamente, de los que llevan acre amargor al corazón, de los que nos acusan de impiedad, de indiferentismo. Esto nos ha inducido a escribir estas cuartillas, para pedir a las personas, y entidades influyentes, pongan corrección a lo que constituyendo una gran vergüenza a la par es causa de resaca en nuestra población infantil.

Todos los días a las diez de la mañana y por la tarde a las cuatro, se ve por las calles que afluyen a la Fábrica de tabacos, una especie de procesión, que se dirige al mencionado establecimiento, cordón de gentes que lo forman criaturas de ocho, diez, doce años, más algunas ancianas decrepitas, todos cargados con nenitos que los llevan a que sus madres les den de mamar.

Hay que contemplar el cuadro para abarcar todo su alcance moral.

Los portadores de los infantes por lo general son seres desnutridos, macilentos que apenas si pueden con la carga, motivo por lo que le imprimen una de movimientos y zarandeos que le ponen en las más inadecuadas condiciones para la ingestión del alimento. Terminada la tetada, el regreso

a casa se produce en idénticas condiciones. El nene, con el estómago repleto, más repleto de lo conveniente, por un mal entendido celo de las madres y de prejuicios equivocados; la niñera coje de nuevo la carga y se la acondiciona como puede, como le permiten las fuerzas y el cansancio; en ocasiones lo aupa hasta el cuello, lo que le dá trato de fardito con atóxicos movimientos en plena digestión.

Y la procesión se reproduce todos los días del año, a excepción de los festivos, lo mismo en los fríos y desapacibles del invierno que en los caliginosos de Julio y Agosto.

Son preceptos de una buena amamantación el que a la criatura al terminar la tetada se la coloque en posición vertical para que el estómago se desembarace de los productos gaseosos que se forman durante la digestión y del aire deglutido, que se le mantenga durante algún tiempo en reposo y en un ambiente de temperatura templada, por ser causa de trastornos en la digestión las temperaturas extremas.

La fina sensibilidad de la mucosa gastro intestinal, su fácil vulnerabilidad aún por agentes inocuos, hace que las digestiones que se realizan sin las normas fisiológicas, se perturben determinando en un principio trastornos accidentales y por fin dan lugar a las infecciones, procesos, ambos que son un gran sumando en el obituario de la primera infancia. En la actualidad muchas mujeres prefieren salir del establecimiento e ir donde están los nenes. Se les concede media hora y yo las he visto marchar con gran apresuramiento por las carreteras de San Vicente y Villafranqueza y barriada alta de San Antón, sitios que si en apariencia están cercanos a la fábrica por la escasez del tiempo, tienen que proceder con rapidez, lo que determina fatiga, y la fatiga es causa de ponosis y de alteración de las secreciones fisiológicas y perco siguiente de la leche.

De modo y manera que tan malo es que lleven a los niños a la fábrica, como que de ella salgan las mujeres. Pero estas benditas madres, estas santas madres, no reparan en sacrificios cuando se trata de sus amados hijitos, a los que no quieren ver padecer.

Es verdaderamente una impiedad el que subsistan las cosas en el punto en que se encuentran.

Es antihumanitario el no procurar conservar la vida de un niño cuya madre se vé en el duro trance de tener que ir a una fábrica a ganar la subsistencia para los suyos.

Se nos dijo, pero ya hace tiempo, que el administrador de la fábrica de tabacos, tenía el propósito de utilizar un departamento del actual edificio o bien construir un pabellón ad hoc para los lactantes. ¿Porque tarda en realizarlo? Nuestro luego, es que no lo demore, con la seguridad que un día sentirá la inefable satisfacción de haber

Longevidad

En Alicante, un asilado, cumple hoy cien años

Hoy, día de San Marcos, cumple un siglo el asilado en las Casas de Beneficencia, Marcos José Gavilán Ruiz, que nació el 25 de Abril de 1828, en Villanueva de la Fuente, provincia de Ciudad Real.

Este simpático anciano, que conserva la energía y entereza de sus paisanos los manchegos, inmortalizados por Cervantes, se halla en estado perfecto de salud. Su aspecto general denota vigor y salud. Conserva parte de la dentadura. Fuma y masca tabaco. Ve bien. Su cabeza discurre perfectamente.

Felicítamos a Marcos Gavilán, en el día de hoy, su onomástica y su cumpleaños, y deseamos, muy sinceramente, poder felicitarle en su segundo centenario.

hecho un bien por los hijos de Alicante.

Para una Sociedad tan poderosa como la Tabacalera, es una nimiedad el montar un pabellón con amplia capacidad para 40 ó 60 lactantes que hay por término medio entre las cuatro mil operarias que concurren a la fábrica.

Si al pabellón construido cual prescribe la higiene se le adosa una galería o cierre de cristales, resultaría de una utilidad máxima.

Dos mujeres enfermeras entendidas en estos menesteres, que en la actualidad las hay, serían las encargadas, de cuidar de los niños, atender a su limpieza, a las pesadas, marcar la línea nutritiva, preparar los alimentos de destete y estar siempre atentos al estado sanitario de los nenes, para que al menor trastorno lo notificaran a los médicos.

La Fábrica de Tabacos tiene en la actualidad establecido un consultorio médico quirúrgico y de accidentes, para el personal obrero; los facultativos que lo atienden son experimentados clínicos, los que con satisfacción visitarían diariamente el pabellón y aparte de marcar las normas de crianza para cada niño les permitiría percibirse del principio de las enfermedades por lo que en muchos casos les sería fácil yugularlas.

Tengáse en cuenta que una de las mayores bondades de los centros puericulturales está en la constante fiscalización del estado de los niños y el eficaz remedio que se puede poner en el comienzo de las enfermedades.

En la primera etapa de la existencia del ser humano, la vida es exclusivamente vegetativa, los aparatos de la nutrición son los preeminentes en la dinámica del organismo, los tegidos en general están ávidos de asimilar, el metabolismo fisiológico se realiza con suma actividad, y sin ese intercambio celular, lo ingerido lleva la cualidad de bueno, y si a la vez los productos desasimilación, las gangas celulares son eliminados convenientemente la nutrición del niño será normal y su desarrollo perfecto.

Pero si lo ingerido es poco o malo, defectuoso el metabolismo, imperfecta la escreta, se originan

esa serie de enfermedades constitucionales que son la desdicha de toda la existencia.

Cumplimentar la alimentación de una manera bien reglada, ya sea la amamantación materna, mixta o artificial, proporcionar al niño una atmósfera pura para que se verifique la función metacólica con regularidad y apartar de la criatura todo aquello que le pueda ser nocivo, utilizando cuantas normas recomienda la puericultura, es la misión de las Guarderías para infantes; sus funciones son sencillas y nada dispendiosas, y son viveros que inculcan niños que en su día se convertirán en hombres fuertes, robustos, útiles para la patria y para la familia.

Perdónenos el señor Administrador de la Fábrica de Tabacos, si insistimos con las mayores deprecaciones para que organice en el establecimiento que regentea una Guardería, que lo realice cuanto antes, que no lo difiera, ya que esas son sus intenciones. Si mi palabra tuviese autoridad moral o por lo menos su eco pudiera llegar a los sentimientos de los directores de fábricas, yo les rogaría que sacrificasen unas cuantas pesetas para que sus trabajadoras disfrutasen de idénticos privilegios.

Pascual PEREZ

POLA NEGRI

La gran actriz dramática en

- Las eternas pasiones -

culmina en la creación más emotiva de su historia artística

CENTRAL - CINEMA
Fstreno Viernes 27

DE ELDA

Defunción

A consecuencia de un ataque cerebral falleció ayer repentinamente la bondadosa señora doña Antonia María González, persona generalmente estimada por las elogiosas virtudes que siempre ha ostentado.

El entierro verificado en la mañana de hoy ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Reciban los familiares de la finada la expresión más sentida de nuestra condolencia, y muy en particular su hijo don Manuel González González, muy querido amigo nuestro.

CORRESPONSAL

Lea V. EL LUCHADOR

"El Noticiero Regional,"

Este querido colega de Alcoy, ha publicado un número extraordinario, que merece ese nombre no solo por ser cosa distinta a la que publica ordinariamente, sino por constituir un verdadero alarde de buen gusto y grandeza.

Felicitemos cordialmente al colega por su brillante éxito.

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona. —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

Cartera de Sociedad

Ha regresado de Andalucía nuestro fraternal compañero don Fermín Botella.

—Se halla restablecido de su enfermedad don Mariano Marín Buitrago, digno juez de primera instancia e instrucción del distrito Sur.

—Regresó de Dolores, la encantadora señorita Piedad Romero Vicent.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Natalia Herrero Pozo, hija de nuestro particular amigo don José, para el reputado comerciante de Sevilla, don José Huesca Brotons. La boda ha sido fijada para el día 9 del próximo Mayo. Reciban ambos cónyuges nuestra más cordial enhorabuena.

MONUMENTAL
Para hoy
Millonaria caprichosa
Desde las seis en adelante.

Municipalidades

Reunión de la Comisión permanente

Bajo la presidencia del señor Suárez Llanos esta mañana celebró su acostumbrada sesión la Comisión municipal permanente.

Fueron aprobados el acta y el extracto de acuerdos del pasado mes de Marzo.

Se dió lectura a un oficio del Capitán general sobre adquisición de terrenos para el campamento de Rabasa.

El Concejo acordó notificar al Capitán general que la comisión permanente propondrá al Pleno esta adquisición de terrenos.

Pasa a informe de la intervención la instancia de don Rafael Niños, sobre la exclusiva del

servicio de recogida y aprovechamiento de basuras.

Es aceptada la propuesta del concejal señor Arques sobre enajenación de efectos inservibles. La Comisión acordó sean recogidos todos los objetos de esta clase para que sean vendidos en pública subasta.

Pasa al Pleno el expediente de adquisición de un camión tanque para riegos e incendios.

Se acordó exigir al contratista constructor del Hospital provincial el pago de los derechos de obras.

Fueron aprobados algunos expedientes de ausencias e ignorado paradero, referentes a la cuestión de quintas.

Indica el Negociado de cementos que, ha transcurrido el plazo sin que don Marcial Jiménez, a que se habían concedido dos parcelas, haya abonado su importe ni hecho manifestación alguna.

La Comisión acordó requerir al citado señor.

Fué aprobado el informe del negociado sobre una instancia elevada por los señores Llopis, Gomis, Baeza y Compañía, empresarios de pompas fúnebres.

Pasó a informe la instancia de don Francisco Bellvert, en la que solicita ser nombrado médico honorario de la Casa de Socorro.

Se notifica al Concejo, la resolución, en sentido negativo, de una instancia sobre derechos reales, elevada por el Ayuntamiento al ministro de Hacienda.

Se dió lectura a una aclaración del señor Arquitecto municipal relativa al señalamiento de zona para industrias peligrosas.

Pasa a informe del señor Interventor la propuesta del Concejal de arbitrios sobre formación del Padrón fiscal.

También se da cuenta del pago de 125 pesetas, con cargo a festejos, importe de unos desayunos servidos en San Nicolás, y... Se levanta la sesión.

E. Ch. C.

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo

Clinica: Gerona 4.-De 11 a 2

Rayos X: Radioscopia y Radiografía

Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Vista de una causa por violación, contra Vicente Mari Catalá, procedente del Juzgado de Denia

Abogados, señores Gadea y Navarro; Procuradores, señores Manero y Alcaraz.

Otra del Juzgado de Orihuela, por delito de rapto, contra Andrés Alhama Navarro.

Abogado, señor Sella; Procurador, señor Chorro.

El juicio señalado para hoy contra Alvaro Martínez, por alzamiento de bienes, se ha suspendido.

TITO LIVIO

Deportivas

Balompíe

Los del torneo liguero en el partido homenaje al Sporting de Gijón

En el campo de Molinón se celebró este encuentro de homenaje al Sporting de Gijón, organizado por la Liga Maximalista, asistiendo numeroso público.

El partido fué arbitrado por el presidente del Colegio Nacional, Antonio Cárcer, que alineó a los equipos en la siguiente forma:

Por el Sporting, Zamora; Cuesta, Sedeño; Bango, Tranchín, Peña; Adolfo, Loredo, Palacios, Pin y Maní.

Selección de la Liga: Jaumandreu; Santuste, Carrasco; Hernández, Ocaña, Ordóñez; Lezcano, Goiburu, Oscar, Zorroza y Brand.

El resultado fué la victoria de la selección por 4 a 3.

Los tantos de los vencedores fueron marcados por Hernández Lezcano y Goiburu que hizo dos, y de los vencidos Loredo y Palacios.

El partido resultó reñido e interesante y fueron aplaudidos ambos equipos por el público.

Ciclismo

La carrera ciclista del domingo en Reus de tres horas a la americana

El alicantino Torres con Bacher por discrepancias con el jurado se retiraron cuando llevaban dos vueltas de ventaja sobre los demás corredores y se adjudican la prueba los hermanos Cebrían Ferrer

En el velódromo del Reus Deportivo se celebró esta carrera en la que tomaba parte el alicantino Torres que juntamente con Bacher son recordmans, de esta prueba. Tomaron parte en ella los siguientes equipos:

- Bachero-Torres de Alicante
- Regnier-Llorens
- Español Sanz
- Hermanos Cebrían Ferrer
- Saura Senón
- Escudé Gironés
- Ibáñez-Rodríguez

La carrera da su comienzo y desde el principio el equipo formado por Torres-Bachero da la sensación de que es un gran equipo (como lo demostraron) pues Bachero tiene dureza y codicia que unidos a la rapidez y también codicia de Torres les valió a los cinco minutos de carrera sacar una vuelta a todo el lote, ¡bien! hazña que una hora después volvieron a realizar.

Empezó la carrera saliendo Español, Torres, Ferrer, Senón, Regnier y Gironés.

A los cinco minutos Torres es capa Ferrer sale en su busca pero Torres fuerza el tren y muy bien relevado por su compañero a los pocos momentos sacan una vuelta al lote.

El primer "sprint", se clasifican de la siguiente manera: Ibáñez, Torres, Ferrer, Llorens y Saura.

En el segundo "sprint", Ibáñez quiere repetir la hazña pero Torres fuerza el tren y pasan en el siguiente orden: Torres, Ferrer, Llorens y Saura.

Así se suceden los "sprint", tercero y cuarto, que entran, en el tercero Ibáñez, Saura, Bachero, Senón y el cuarto, es para Español, Ferrer, Torres y Regnier.

El quinto "sprint", hay un emocionante codo a codo entre Torres y Llorens venciendo este seguido de Torres, Sanz y Ferrer.

Torres pierde este "sprint", (entra en segundo lugar) y quiere ganar más haciendo una gran escapada y Bachero que está oportunísimo lo releva y doblan al pelotón ¡bravos!

El sexto "sprint", es para Ferrer, Llorens, Senón e Ibáñez.

Una prima de 10 pesetas la gana Ibáñez.

Otra del Bar Kursaal de 15 pe

setas se la embolsa Torres, en un magnífico derramage.

El séptimo "sprint" es para Sanz, Torres, Regnier y Senón.

El jurado da la siguiente clasificación a la mitad de la carrera.

Primeros, Bachero-Torres, 15 puntos.

Segundos, Saura-Senón 4 puntos a 1 vuelta.

Terceros, Ferrer hermanos, 14 puntos a 2 vueltas.

Cuartos, Regnier-Llorens, 12 puntos a 2 vueltas.

Quintos, Español-Sanz 10 puntos a 2 vueltas.

Sextos Ibáñez-Rodríguez 11 puntos a 3 vueltas.

Séptimos, Escudé-Gironés, 0 puntos a 4 vueltas.

La vuelta de los dos que habían tomado a todos los corredores por la pareja Bachero-Torres, el equipo Saura-Senón logra quitarse una vuelta en el 4.º "sprint".

Hay momentos emocionantes y el jurado pone una multa a los siguientes corredores por no contraatacar Llorens, Torres y Senón.

Renace la calma y el equipo "leader", Bachero-Torres se retira por discrepancias con el jurado; el caso es que ellos se retiran en medio de los aplausos del público.

Así Continúa la lucha clasificándose en primer lugar los hermanos Cebrían Ferrer el segundo Español-Sanz, y en tercero Regnier-Llorens, etc.

Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA

JULIO PALOMINO HERVIAS

Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos

Precios sin competencia Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su prelo

No confundirse: Los Madrileños. Bailén 4 Alicante

Esta casa no tiene sucursales

Noticias de la provincia

Aterrizaje CALLOSA DE SEGURA.—En el sitio conocido por la "Casa Grande", de este término municipal, aterrizó, por avería en el motor, el aparato postal "Breguet", núm. 199, de la Compañía Aérea Lactecoere, sin que ocurrieran desgracias personales.

El aparato, fué trasladado poco después a Alicante.

Robo COCENTAINA.—El vigilante nocturno de esta villa, observó que en la fábrica de calzado pro-

ducida de don Eugenio Torró, había unas luces encendidas lo que le hizo suponer que en el interior del edificio habían ladrones.

Avisada la guardia civil detuvo en el momento que salía de la fábrica a un individuo llamado Francisco Lores, de 19 años de edad, natural de Quinzano (Huesca) al que se le ocuparon dos pares de zapatos y un cortaplumas todo procedente de robo.

También le fué ocupado un revólver sistema inglés con cuatro cápsulas, dos palanquetas de hierro, dos navajas y tres pares de tijeras.

Fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Remedio seguro

No temas que se te plante la cocinera jamás, si consigues que, al instante, te instale GAS ALICANTE una cocina de GAS.

Los taquigrafos alicantinos celebran el "Dia de Martí,"

Como ya anunciamos oportunamente, el domingo 22 celebró la Sociedad Taquigráfica de Alicante la fiesta del "Dia de Martí".

El concurso de velocidades resultó muy animado por el número de socios inscriptos en los distintos grupos, no habiendo faltado el bello sexo. La calificación fué la siguiente:

PRIMER GRUPO. Velocidad 50 palabras.—Primer premio don Vicente Ferrándiz Casares, Segundo premio don Francisco Cegarra; aprobados señoritas Angeles Lobregat y Fernando Diaz Reina.—SEGUNDO GRUPO. Velocidad de 60 a 70 palabras. Premio don Antonio Blanca, aprobado J. Richart Candela.—TERCER GRUPO. Velocidad 80 a 100 palabras.—Premio don Enrique Aracil, aprobado don Francisco Gómez.

Después, el señor Presidente habló a los asistentes del objeto de la fiesta instituida y dió a conocer, elocuentemente, la biografía del inventor de la taquigrafía hispana don Francisco de Paula Martí enalteciendo la figura de este gran español.

También en las cátedras de la Escuela de Comercio y de la Asociación, se ha dedicado el lunes 23 a honrar la memoria del Maestro, dando a conocer minuciosamente la vida y obra del mismo.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Escuela Modelo EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4

La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.—Clases al aire libre.

FRANCÉS.—DIBUJO.—MÚSICA.—GIMNASIA Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAMM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor Bébales usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27 Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

En favo

Com para g por

Ayer sa misión en Gobierno, puerto pes

Van al f el goberna

Bentrosa, presidente Mas, y el varro de

don Feder te de la Ju to, don Sa

mara Ofic bana, don rí, del Ci don Rafael citada en cosa, por don Manu

ciación de natarios d Constanti la Asociac na

Los señ diola Or negocios y Madrid sido info de la mar

Los cor dos hoy mento a tas las asp

Se han legramas, que atie formulen Alicante.

Un per ocuparse asunto, d ausencia comisión tra en M Llanos h que form

misión y delegado

Por el cantina, completa conoce no inter no tiene llamamen negociac consequi

Se nos mos amp después tas, sacad y nada n

Como engrand rido terr canso pa nes surja cante, ip testamos sión que prensa a represen en Mad

Por n las entid

Com

Com

Com

Com

Com

Com

Com

Com

En favor del puerto pesquero

Comisión a Madrid para gestionar tan importante mejora

Ayer salió para Madrid, la comisión encargada de recabar del Gobierno, la concesión de un puerto pesquero para Alicante.

Van al frente de esta comisión, el gobernador civil Sr. Jiménez de Bentrosa, el obispo Sr. Irastorza el presidente de la Diputación señor Mas, y el teniente de alcalde Sr. Navarro de Castro y la componen don Federico Clemente, presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Santiago Soler, de la Cámara Oficial de la propiedad Urbana, don José Pérez García-Furió, del Círculo Unión Mercantil, don Rafael García miembro de la citada entidad, don Luis Carrascosa, por la Cámara de Comercio, don Manuel Rodrigo, de la Asociación de Navieros y Consignatarios de buques y don Rafael Constantino Terol, presidente de la Asociación de Agentes de Aduana.

Los señores Lamaignere y Guardiola Ortiz, que por asuntos de negocios se encuentran en Sevilla y Madrid, respectivamente, han sido informados telegráficamente de la marcha de la comisión.

Los comisionados serán recibidos hoy por el ministro de Fomento a quien les serán expuestas las aspiraciones de Alicante.

Se han enviado numerosos telegramas, solicitando del ministro que atienda la petición que le formulen los representantes de Alicante.

Un periódico de la mañana, al ocuparse de este trascendental asunto, dice que es de lamentar la ausencia del señor alcalde en la comisión gestora que se encuentra en Madrid. El señor Suárez-Llanos había sido invitado para que forme parte de la citada comisión y al no poder hacerlo, ha delegado en un señor concejal.

Por el contrario, la prensa alicantina, ha quedado eliminada completamente en este asunto. Se conoce que el apoyo de la misma no interesa y además, Alicante, no tiene derecho a conocer detalladamente cuanto ocurra en las negociaciones que se hagan para conseguir el puerto pesquero.

Se nos invitó a una reunión; dimos amplia cuenta de la misma y después nada. Referencias escuetas, sacadas a fuerza de preguntas, y nada más.

Como alicantinos amantes del engrandecimiento de nuestro querido terruño laboramos sin descanso para apoyar cuantas peticiones surjan en favor de nuestro Alicante, pero como periodistas protestamos rotundamente de la omisión que se ha tenido para con la prensa alicantina que debió estar representada en la comisión que en Madrid se encuentra.

Por nuestra parte y al igual que las entidades a que nos referimos

anteriormente EL LUCHADOR ha telegrafiado a Madrid, testimoniando al ministro de Fomento, el vivo interés de la opinión alicantina por obtener el puerto pesquero.

Se ha puesto a la venta en todos los quioscos

Vicente Blasco Ibáñez
"Oración a su vida y a su muerte,"
por José Alcina Navarrete
Precio 40 céntimos

Los correligionarios y responsables de los pueblos que deseen adquirirlo diríjanse aquí en Alicante, al corresponsal de prensa de Madrid, señor Asín, Calle de San Fernando, Alicante.

ALMACEN
se alquila espacioso de 350 metros, propio para industria, en la calle O Donell, 58.
Razón: Taller de muebles de Salvador Gozávez, en la misma calle.

Comentarios a una sesión del pleno

Ya suponemos a nuestros lectores enterados, de lo ocurrido en la sesión del pleno de nuestro municipio, celebrada el pasado lunes.

Acostumbrados a la paz octaviana de las sesiones ordinarias, en las que, (no nos cabe duda) se lleva aprendida la lección, lo ocurrido en el pleno del lunes, llama la atención grandemente.

Ahí es nada. Un señor concejal; el señor Pinna, ha sacado al aire libre la "ropita sucia," y a pesar de la elocuencia del señor letrado consistorial, nos enteramos de que si un concejal, ha empleado a su hermano en el Ayuntamiento, de quasi otro es farmacéutico y no está en Alicante, de que si determinado concejal abastece al Ayuntamiento de clavos cerrojos y... en una palabra, deque se saltan el Estatuto a la "torera."

Muy bien señor Pinna. Las cosas claras, claritas y a quien "San Juan se la dé..." pues no es cosa de que nuestro Ayuntamiento, modelo de Ayuntamientos, se lleve en entredicho por culpa de unos y de otros.

Es necesario barrer hacia fuera y como las manifestaciones del señor Pinna, nos parecen muy oportunas, no es de dudar que el asunto quedará resuelto en justicia.

Como alicantinos amantes del engrandecimiento de nuestro querido terruño laboramos sin descanso para apoyar cuantas peticiones surjan en favor de nuestro Alicante, pero como periodistas protestamos rotundamente de la omisión que se ha tenido para con la prensa alicantina que debió estar representada en la comisión que en Madrid se encuentra.

CENTRAL CINEMA

HOY

El asalto al express

De las elecciones legislativas en Francia

¿Cómo se emprenderá la batalla electoral el domingo próximo?

Lo que ha dicho el jefe de los Socialistas, quien mantiene su candidatura frente al comunista Duclos, a pesar del acuerdo de la Federación del partido socialista del Sena

París, (telégrafo).—Hoy, miércoles, a las doce de la noche, expira el plazo acordado para el anuncio oficial de las nuevas candidaturas y de las que desisten.

Hasta la hora en que telegraficó hoy, los candidatos del centro y de la derecha desisten en favor de los candidatos más afines.

Los comunistas siguen manteniendo todas sus candidaturas en los "ballottages, del segundo turno. Su lema es este: "Contra todos los candidatos socialistas que han rehusado nuestras proposiciones de un frente único y que prefieren los votos de la burguesía a la unidad de acción del proletariado."

Esta actitud puede cambiar los pronósticos. Estos pronto serán fijados del lado de los socialistas.

Unas aclaraciones de León Blum

París, (telégrafo).—El jefe del partido socialista ha hecho al corresponsal del diario socialista "Le Peuple", de Bruselas, unas declaraciones diciendo que él cuenta con que los socialistas tendrán un centenar de diputados en la Cámara próxima.

—Evidentemente— ha dicho Blum,— las combinaciones que puedan hacerse durante esta semana, pueden modificar las cifras en uno u otro sentido. Los comunistas perderán puestos, pero han ganado en votos. Su mordedura se ha hecho sentir, principalmente en el Norte y en la Haute-Vienne. Respecto a la próxima Cámara, mis impresiones son francamente malas.

—¿Cuál será la actitud del partido en el segundo turno de estas elecciones?

—La actitud del partido socialista será dictada a las Federaciones por la decisión de nuestro Congreso de Navidad: hacer fracasar al candidato más reaccionario.

Un ministro que se retira

París, (telégrafo).—En la circunscripción de Nérac, el ministro del Trabajo Fallières, radical, ha desistido de volver a la lucha el domingo próximo en favor del candidato radical socialista, Courrent, que obtuvo el domingo último 500 votos más que él.

Lo que dicen los órganos de los partidos

París, (telégrafo).—El órgano en la Prensa del partido comunista dice en su número de ayer

martes, que mantendrán sus candidaturas frente a los socialistas. "L'Humanité", recogiendo lo dicho en Moscú por la "Pravda", órgano oficial de los Soviets, recomienda a los comunistas franceses que deben combatir a todos los demás partidos, y ante todos, a los socialistas, los más avanzados, contra los que debén reunir todas las fuerzas.

"La Dépeche" y demás periódicos de las izquierdas, recomiendan la disciplina republicana para asegurar el resultado excelente que las cifras del primer turno permite presagiar. Este resultado solo puede comprometerse por la falta de táctica.

Según Georges Ponsot, en "L'Ere Nouvelle", los extremistas de la derecha están vencidos ya.

Los radicales, escribe "La Voix" deben continuar siendo el eje de la nueva legislatura.

En "Le Quatidien", Pierre Bertrand dice que la democracia triunfará.

Un comunicado de la Alianza democrática

París, (telégrafo).—Esta alianza recomienda a sus candidatos en un manifiesto que se retiren allí donde otro candidato netamente republicano, patriota, antibolchevique y antirrevolucionario, tenga mas votos que ellos.

Lo que acordaron anoche los Socialistas y lo que hicieron

París, (telégrafo).—Anoche se reunió el consejo Federal del partido socialista del Sena, en la casa de los Cooperadores, para fijar la actitud que han de observar en el próximo escrutinio de "ballottage."

Se pusieron a votación dos mociones: Una proponiendo la retirada en absoluto ante un candidato comunista que vaya por delante del socialista. La otra pidiendo la retirada en la circunscripción donde un candidato comunista lu che frente a frente con la reacción.

La primera moción obtuvo dos mil trescientos treinta y seis votos quedando aprobada. La segunda solo reunió 1.808 votos.

Luego, a continuación de una larga discusión, por unanimidad, menos 5 votos, el Consejo decidió mantener la candidatura de León Blum.

Esto es muy significativo, pues el candidato comunista, Duclos que lucha frente a Blum, resultó el domingo último con más de 1.700 votos por encima del jefe de los socialistas.

Información de Barcelona

Sentencia

Barcelona, (teléfono).—Por la sección correspondiente de la Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida por el supuesto delito de falsedad y estafa a la casa industrial Garriga, Nougues y Campaña, por Pedro Fustet.

Se condena al procesado a la pena de ocho años, ocho meses y veintidós días de prisión e indemnización correspondiente.

Se reanuda el trabajo

Barcelona, (teléfono).—El gobernador civil ha manifestado que anoche se reanudó el trabajo en las fábricas del arte textil de Monistrol, de Monserrat, habiéndose aceptado los obreros el nuevo horario.

De regreso

Barcelona, (teléfono).—Hoy a las siete de la tarde, regresará de Zaragoza el Orfeón Goya, que ha permanecido allí con motivo de las fiestas centenarias de Goya.

Los socios del Centro Aragonés de Barcelona preparan un gran recibimiento.

¿Que poco ha durado la luna de miel

Los Angeles, (radio).—La artista norteamericana Peggy Tudor, que se casó recientemente con el hijo del duque de Tovar, Alfonso de Figueroa, ha presentado demanda de divorcio por haberle golpeado su marido.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Castellón, español, de Castellón en lastre.

Oibers, alemán, de Bremen y Amberes con carga general.

Mireille, italiano, de Valencia con piperío vacío de Marsella y Cete.

Cabo Blanco, español, de Marsella y Sagunto con carga general.

Rigel, noruego, de Marsella y Valencia con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Vicente La Roda, español, directo para Barcelona con carga general y pasaje.

Cabo Blanco, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Rigel, noruego, para Málaga y New York con carga general.

Oibers, alemán, para Barcelona, Amberes y Bremen con vino y carga general.

Por no poder atenderla, UR GENTE EL TRASPASO de la Clínica dental

PASTOR

situada en el sitio más céntrico de Alicante.

Castelar, 1, entresuelo

Lea Vd. EL LUCHADOR

Dos noticias

Madrid, (teléfono).—Ha pasado a la Escala de Reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el inspector de Ingenieros de la primera Región, señor Flores Conrado.

—Al parque de ingenieros de Valencia, ha sido destinado, el coronel don José Campo Duarte.

Los viajes de D. Alfonso

Madrid, (teléfono).—Esta mañana llegó don Alfonso, procedente de Sevilla.

Fué recibido por doña Cristina, el gobierno y autoridades.

Don Alfonso felicitó al ministro de Marina por su viaje en el "Sebastián Elcano", marchó después a palacio en donde despachó con el marqués de Estella y luego presidió la junta de la Ciudad Universitaria.

Esta noche regresará don Alfonso a Sevilla.

Una conferencia del doctor Maestre

Madrid, (teléfono).—El próximo lunes, el doctor Maestre dará una conferencia sobre las enseñanzas que se deducen del examen de los huesos encontrados en la calle de Cea Bermúdez.

Los vocales del Congreso de fundición

Bilbao, (teléfono).—Han sido objeto de una cariñosa acogida los miembros del congreso de fundición. En el Ayuntamiento tuvo lugar una recepción en honor de los mismos.

Del homenaje a un catedrático

Madrid, (teléfono).—"El Debate", se ocupa hoy del homenaje que se prepara al catedrático de la Universidad de Valencia señor Zumalacargui y dice que es grato de considerar en esta época en que tanto se prodigan los homenajes, que uno de estos vaya a teñir la frente de un ilustre hombre como es el doctor Zumalacargui.

Asamblea de ganaderos

Madrid, (teléfono).—La Asociación de Ganaderos ha comenzado hoy las sesiones de la Asamblea, a la que asisten representantes de todas las regiones. El representante de Cataluña hizo votos por la prosperidad de la ganadería catalana. Se trató de los perjuicios al exportar mulas a América y de la importación de vacas extranjeras que contaminan a las españolas. También se trataron asuntos relacionados con la avicultura.

Las eternas pasiones

(PAZ EN LA TIERRA)
La película ideal para el alma humana

Central-Cinema

DESTILERIA DE VINOS Y COÑAC

EMILIO J. ESCAT (S. A.)

—: BARCELONA —:

ABSENTA ESCAT

AMER ESCAT

COÑAC ESCAT

Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel

VENTAS MAYOR Y DETALL

Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna)

Los terribles terremotos en Grecia

Solo en Corinto 20 muertos, un centenar de heridos y 32.950 casas destruidas

Atenas, (telégrafo).—Los últimos datos de los terremotos en Grecia demuestran lo horrible de la desgracia.

Han resultado solo en Corinto, población destruida casi totalmente, como le sucedió en el año 1858, 20 muertos, un centenar de heridos y 32.950 casas destruidas. Solo quedan en pie unas 50 casas.

Casa MUÑOZ

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Se confeccionan toda clase de uniformes

Proveedor del Excelentísimo Ayuntamiento.—Excelentísima Diputación.—Gobierno Civil.—Obras del Puerto.

—Cruz Roja.—Casino de Alicante y de la Cooperativa Española de Crédito S. A.

Precios especialísimos en el nuevo uniforme para porteros civiles

No dejen de consultar con esta Casa, antes de efectuar los encargos

Castaños, 7 y Geroña, 9

ALICANTE

